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NV 13:  TỔNG VÀ HIỆU CÁC VECTƠ

A. TÓM TẮT lý thuyẾt

1. Tổng hai vectơ 

a) Định nghĩa: Cho hai vectơ 
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 khi đó vectơ 
[image: image4.wmf]AC
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 được gọi là tổng của hai vectơ 
[image: image5.wmf];
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Kí hiệu 
[image: image6.wmf]ACab
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  (Hình 1.9)

b) Tính chất : 
+ Giao hoán : 
[image: image7.wmf]abba
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+  Kết hợp : 
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+ Tính chất vectơ – không: 
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2. Hiệu hai vectơ 

a) Vectơ đối của một vectơ.

Vectơ đối của vectơ 
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 là vectơ ngược hướng và cúng độ dài với vectơ 
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Kí hiệu 
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Như vậy 
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 và 
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b) Định nghĩa hiệu hai vectơ: 

Hiệu của hai vectơ 
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 và 
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 là tổng của vectơ 
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 và vectơ đối của vectơ 
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. Kí hiệu là 
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3. Các quy tắc:

Quy tắc ba điểm : Cho A, B ,C tùy ý, ta có : 
[image: image20.wmf]ABBCAC
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Quy tắc hình bình hành : Nếu 
[image: image21.wmf]ABCD

 là hình bình hành thì  
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Quy tắc về hiệu vectơ : Cho O , A , B tùy ý ta có : 
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Chú ý: Ta có thể mở rộng quy tắc ba điểm cho n điểm 
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B. CÁC DẠNG TOÁN VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI.
DẠNG 1: Xác định độ dài tổng, hiệu của các vectơ.

1. Phương pháp giải.

Để xác định độ dài tổng hiệu của các vectơ  

· Trước tiên sử dụng định nghĩa về tổng, hiệu hai vectơ và các tính chất, quy tắc để xác định định phép toán vectơ đó.

· Dựa vào tính chất của hình, sử dụng định lí Pitago, hệ thức lượng trong tam giác vuông để xác định độ dài vectơ đó.

2. Các ví dụ.

	[image: image224.wmf]b
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Câu 1. Cho tam giác 
[image: image26.wmf]ABC

 vuông tại 
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Tính độ dài của các vectơ
 a/
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· (Lời giải tham khảo

Theo quy tắc ba điểm ta có 

a/ 
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Mà 
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Do đó 
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Ta có 
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Vì vậy 
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c/ Gọi 
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 là điểm sao cho tứ giác 
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 là hình bình hành. 

Khi đó theo quy tắc hình bình hành ta có 
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Vì tam giác 
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 vuông ở 
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	Bài 1.14: Cho tam giác 
[image: image48.wmf]ABC
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· (Lời giải tham khảo
: (Hình 1.45)Theo quy tắc trừ ta có  
[image: image51.wmf]ABACCBABACBCa

-=Þ-==

uuuruuuruuuruuuruuur


Gọi 
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 là đỉnh của hình bình hành 
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 là tâm hình nình hành đó. Khi đó ta có 
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Ta có 
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Suy ra 
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	Bài 1.15: Cho hình vuông 
[image: image58.wmf]ABCD

 có tâm là 
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 và cạnh 
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a) Tính 
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b) Tính độ dài vectơ 
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(Lời giải tham
a) Ta có 
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Ta có 
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b) Áp dụng quy tắc trừ ta có


[image: image69.wmf](
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Lấy
[image: image70.wmf]'
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Khi đó 
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Suy ra 
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Ví dụ 2: Cho hình vuông 
[image: image75.wmf]ABCD

 có tâm là 
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 và cạnh 
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 là một điểm bất kỳ. 

a) Tính 
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b) Chứng minh rằng 
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 không phụ thuộc vị trí điểm 
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. Tính độ dài vectơ 
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Lời giải (hình 1.11)
a) + Theo quy tắc hình bình hành ta có  
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Suy ra 
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Áp dụng định lí Pitago ta có 
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Vậy 
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+ Vì O là tâm của hình vuông nên 
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 suy ra 
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Vậy 
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+ Do 
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 suy ra 
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b) Theo quy tắc phép trừ ta có
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Suy ra 
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 không phụ thuộc vị trí điểm 
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Khi đó tứ giác 
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Do đó 
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Vì vậy 
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3. Bài tập luyện tập.

Bài 1.16: Cho hình thoi 
[image: image106.wmf]ABCD

 cạnh a và 
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Bài 1.17: Cho bốn điểm A, B, C, O phân biệt có độ dài ba vectơ 
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a) Tính các góc 
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b) Tính 
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(Lời giải tham
 a) Từ giả thiết suy ra ba điểm A, B, C tạo thành tam giác đều nhận O làm trọng tâm do đó 
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b) Gọi I là trung điểm BC. Theo câu a) 
[image: image117.wmf]ABC
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Bài 1.18: Cho góc 
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 nằm trên phân giác của góc 
[image: image122.wmf]Oxy
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Vậy 
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 nằm trên phân giác góc xOy 
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 là hình thoi 
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DẠNG 2: Chứng minh đẳng thức vectơ.

1. Phương pháp giải.

· Để chứng minh đẳng thức vectơ ta có các cách biển đổi: vế này thành vế kia, biến đổi tương đương, biến đổi hai vế cùng bằng một đại lương trung gian. Trong quá trình biến đổi ta cần sử dụng linh hoạt ba quy tắc tính vectơ.

Lưu ý: Khi biến đổi cần phải hướng đích , chẳng hạn biến đổi vế phải, ta cần xem vế trái có đại lượng nào để từ đó liên tưởng đến kiến thức đã có để làm sao xuất hiện các đại lượng ở vế trái. Và ta thường biến đổi vế phức tạp về vế đơn giản hơn.

2. Các ví dụ.

Ví dụ 1: Cho năm điểm 
[image: image127.wmf],,,,
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b) 
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Lời giải tham khảo 
a) Biến đổi vế trái ta có 
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b) Đẳng thức tương đương với 
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Ví dụ 2: Cho hình bình hành 
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Lời giải tham khảo 
 (Hình 1.12)
a) Ta có 
[image: image139.wmf]BADAACABADAC

++=--+

uuuruuuruuuruuuruuuruuur

 

[image: image140.wmf](
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Theo quy tắc hình bình hành ta có 
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 suy ra 
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b) Vì ABCD là hình bình hành nên ta có: 
[image: image143.wmf]0
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Tương tự: 
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c) Cách 1: Vì ABCD là hình bình hành nên 
[image: image145.wmf]0
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Cách 2: Đẳng thức tương đương với 
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Ví dụ 3: Cho tam giác 
[image: image149.wmf]ABC

. Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của 
[image: image150.wmf],,

BCCAAB

. Chứng minh rằng

a) 
[image: image151.wmf]0

BMCNAP

++=

uuuruuuruuurr


b) 
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c) 
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 với 
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 là điểm bất kì.

Lời giải tham khảo 
 (Hình 1.13)

a) Vì 
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 suy ra tứ giác 
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Do đó theo quy tắc ba điểm ta có
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b) Vì tứ giác 
[image: image163.wmf]APMN

 là hình bình hành nên theo quy tắc hình bình hành ta có 
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 là trung điểm của 
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c) Theo quy tắc ba điểm ta có
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Theo câu a) ta có 
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 suy ra 
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3. Bài tập luyện tập.
Bài 1.19: Cho bốn điểm
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Lời giải tham khảo 
Bài 1.20: Cho các điểm 
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Lời giải tham khảo 
Cách 1: Đẳng thức cần chứng minh tương đương với
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Cách 2: 
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Bài 1.21: Cho hình bình hành 
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a) 
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Lời giải tham khảo (Hinh 1.47) 
21 a) Ta có 
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b) Theo quy tắc hình bình hành ta có
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c) Theo câu b) ta có 
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Theo quy tắc trừ ta có  
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Bài 1.22: Cho tam giác 
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Lời giải tham khảo ( hình 1.48)

a) Vì 
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b) Vì 
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 và kết hớp với quy tắc ba điểm, quy tắc hình bình hành ta có
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Bài 1.23: Cho hai hình bình hành 
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 và 
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Lời giải tham khảo 
Theo quy tắc trừ và quy tắc hình bình hành ta có
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Bài 1.24: Cho ngũ giác đều 
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 tâm O. Chứng minh rằng 
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Lời giải tham khảo 
Đặt 
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Vì ngũ giác đều nên vectơ 
[image: image210.wmf]OAOBOCOE

+++

uuuruuuruuuruuur

 cùng phương với 
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Tương tự 
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Bài 1.25: Cho hình bình hành 
[image: image217.wmf]ABCD

. Dựng  
[image: image218.wmf],,,

AMBAMNDANPDC

===

uuuuruuuruuuuruuuruuuruuur

 
[image: image219.wmf]PQBC

=

uuuruuur

. 

Chứng minh rằng: 
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Lời giải tham khảo 
Theo quy tắc ba điểm ta có 
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Mặt khác 
[image: image222.wmf],

BABCBDDADCDB

+=+=

uuuruuuruuuruuuruuuruuur

 suy ra 
[image: image223.wmf]0

AQBDDB

=+=

uuuruuuruuurr
































� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





Hình 1.9





Hình 1.48





Hình 1.11





Hình 1.12





Hình 1.13










































































Hình 1.47





Hình 1.46





Hình 1.45





Hình 1.10








2
13- phép công trừ các cec tơ
1
13- phép công trừ các cec tơ

[image: image232.emf]O

A

D

C

B

[image: image233.emf]O

A

D

B

C

C'

[image: image234.wmf]b

r

[image: image235.wmf]b

r

[image: image236.wmf]a

r

[image: image237.emf]�

A

�

B

�

C

[image: image238.wmf]ab

+

rr

_1398370409.unknown

_1398370518.unknown

_1398397496.unknown

_1398400278.unknown

_1398414192.unknown

_1398414885.unknown

_1398424745.unknown

_1398428206.unknown

_1398929315.unknown

_1399029159.unknown

_1398428211.unknown

_1398424754.unknown

_1398416357.unknown

_1398417374.unknown

_1398417845.unknown

_1398417846.unknown

_1398417575.unknown

_1398417481.unknown

_1398417239.unknown

_1398417291.unknown

_1398416648.unknown

_1398416427.unknown

_1398416548.unknown

_1398416167.unknown

_1398416329.unknown

_1398415003.unknown

_1398414693.unknown

_1398414783.unknown

_1398414789.unknown

_1398414756.unknown

_1398414552.unknown

_1398414618.unknown

_1398414373.unknown

_1398414490.unknown

_1398414240.unknown

_1398413743.unknown

_1398413957.unknown

_1398414013.unknown

_1398413772.unknown

_1398413701.unknown

_1398413719.unknown

_1398413521.unknown

_1398398089.unknown

_1398399125.unknown

_1398400248.unknown

_1398400258.unknown

_1398399634.unknown

_1398399951.unknown

_1398400042.unknown

_1398399751.unknown

_1398399280.unknown

_1398398115.unknown

_1398398324.unknown

_1398398103.unknown

_1398397644.unknown

_1398397975.unknown

_1398398031.unknown

_1398397656.unknown

_1398397552.unknown

_1398397571.unknown

_1398397511.unknown

_1398370579.unknown

_1398370613.unknown

_1398396953.unknown

_1398397361.unknown

_1398397486.unknown

_1398397235.unknown

_1398370638.unknown

_1398370651.unknown

_1398370657.unknown

_1398370663.unknown

_1398370666.unknown

_1398370669.unknown

_1398370660.unknown

_1398370654.unknown

_1398370644.unknown

_1398370648.unknown

_1398370641.unknown

_1398370626.unknown

_1398370632.unknown

_1398370635.unknown

_1398370629.unknown

_1398370620.unknown

_1398370623.unknown

_1398370617.unknown

_1398370589.unknown

_1398370595.unknown

_1398370607.unknown

_1398370610.unknown

_1398370604.unknown

_1398370598.unknown

_1398370601.unknown

_1398370592.unknown

_1398370586.unknown

_1398370582.unknown

_1398370552.unknown

_1398370567.unknown

_1398370573.unknown

_1398370576.unknown

_1398370570.unknown

_1398370558.unknown

_1398370564.unknown

_1398370555.unknown

_1398370531.unknown

_1398370545.unknown

_1398370548.unknown

_1398370534.unknown

_1398370525.unknown

_1398370528.unknown

_1398370522.unknown

_1398370469.unknown

_1398370494.unknown

_1398370506.unknown

_1398370512.unknown

_1398370515.unknown

_1398370509.unknown

_1398370500.unknown

_1398370503.unknown

_1398370497.unknown

_1398370481.unknown

_1398370487.unknown

_1398370491.unknown

_1398370484.unknown

_1398370475.unknown

_1398370478.unknown

_1398370472.unknown

_1398370434.unknown

_1398370456.unknown

_1398370462.unknown

_1398370465.unknown

_1398370459.unknown

_1398370450.unknown

_1398370453.unknown

_1398370441.unknown

_1398370444.unknown

_1398370447.unknown

_1398370437.unknown

_1398370422.unknown

_1398370428.unknown

_1398370431.unknown

_1398370425.unknown

_1398370416.unknown

_1398370419.unknown

_1398370412.unknown

_1398370305.unknown

_1398370359.unknown

_1398370384.unknown

_1398370397.unknown

_1398370403.unknown

_1398370406.unknown

_1398370400.unknown

_1398370390.unknown

_1398370394.unknown

_1398370387.unknown

_1398370372.unknown

_1398370378.unknown

_1398370381.unknown

_1398370375.unknown

_1398370365.unknown

_1398370368.unknown

_1398370362.unknown

_1398370334.unknown

_1398370346.unknown

_1398370353.unknown

_1398370356.unknown

_1398370349.unknown

_1398370340.unknown

_1398370343.unknown

_1398370337.unknown

_1398370321.unknown

_1398370327.unknown

_1398370330.unknown

_1398370324.unknown

_1398370315.unknown

_1398370318.unknown

_1398370308.unknown

_1398370255.unknown

_1398370280.unknown

_1398370293.unknown

_1398370299.unknown

_1398370302.unknown

_1398370296.unknown

_1398370286.unknown

_1398370290.unknown

_1398370283.unknown

_1398370268.unknown

_1398370274.unknown

_1398370277.unknown

_1398370271.unknown

_1398370261.unknown

_1398370264.unknown

_1398370258.unknown

_1398370230.unknown

_1398370243.unknown

_1398370249.unknown

_1398370252.unknown

_1398370246.unknown

_1398370236.unknown

_1398370239.unknown

_1398370233.unknown

_1398370218.unknown

_1398370224.unknown

_1398370227.unknown

_1398370221.unknown

_1361903509.unknown

_1398370211.unknown

_1398370214.unknown

_1366116872.unknown

_1398370208.unknown

_1366116912.unknown

_1366116645.unknown

_1366116617.unknown

_1361826651.unknown

_1361903465.unknown

_1361903484.unknown

_1361903171.unknown

_1361903248.unknown

_1361826610.unknown

